

西藏日报

藏文名称：西藏自治区党委机关报

王丙乾同志遗体在广州火化

王丙乾同志病重期间和逝世后，习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院看望或通过各种形式对王丙乾同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。受中共中央委托，赵乐际等到广州市殡仪馆送别。

新华社广州12月14日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家，我国财经战线和社会主义法制建设的杰出领导人，原国务委员，第八届全国人民代表大会常务委员会副委员长王丙乾同志的遗体，14日在广东广州市殡仪馆火化。

王丙乾同志因病于2025年12月8日3时35分在广东逝世，享年100岁。

王丙乾同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过各种形式对王丙乾同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。（下转第二版）

2025年12月15日 星期一

乙巳年十月二十六

今日八版

第24184期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

大美西藏阔步前行

——牢固树立“两山”理念 打造生态文明高地系列报道之西藏篇

本报记者 嘎娃白玛 冯骥



青藏高原 我们共同守护
——青藏联动报道

青藏高原是世界屋脊、亚洲水塔，也是我国重要的生态安全屏障。

作为青藏高原的主体，西藏的生灵草木、冰川湿地，不仅是雪域高原的生机底色，更关乎国家发展大局，关乎中华民族的永续发展。

保护好青藏高原生态环境，始终是习近平总书记牵挂的“国之大者”。

“生态”更是习近平总书记亲自为西藏确定的“四件大事”之一。

“在这里，生态具有非常重要的战略意义；

“保护好青藏高原生态就是对中华民族生存和发展的最大贡献”；

“把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地”；

审议通过《青藏高原生态环境保护和可持续发展方案》，签署国家主席令公布青藏高原生态保护法；

……
一次次部署、一句句嘱托，落地有声。西藏各族儿女秉持“绿水青山就是金山银山”理念，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，全力守护雪域高原的生灵草木、万水千山。

当前，西藏仍然是世界上生态环境质量最好的地区之一。

“保护第一”的自觉和绿色发展的理念，让西藏的生态文明建设之路越走越笃定，越走越宽广。

从“要生存”到“要生态”

远山如黛，近水含烟，藏式民居整齐排列，掩映于山水之间。

西藏林芝的嘎拉村，也被称为“桃花村”。每年春天，上千株野生桃树竞相开花，灿若云霞。

2025年6月，习近平总书记给嘎拉村回信，勉励村民“把雪域高原的自然美景保护好，把‘桃花村’品牌擦得更亮”。这份嘱托让全村人备受鼓舞、干劲倍增。

时光回溯到20多年前，这里却是另一番景象。

30余户人家散居山坳里，仅靠伐木、放牧、种青稞维持生计，人均年收入不足2000元，单一、粗放的生产模式导致生态破坏严重、自然灾害频发。彼时的桃花林只不过是山间点缀。

生态保护与生存需求的矛盾，曾是西藏许多地方的共同难题。

上世纪60年代的阿里狮泉河，无煤无电的寒冬里，红柳成了唯一热源。河谷中的红柳被成片砍伐，裸露的滩涂让风沙肆虐。

上世纪70年代，羌塘南部人口及家畜数量快速增长，部分牧民向羌塘腹地的无人区搬迁。人与野生动物冲突频

发，草畜矛盾也日益凸显。

……

困局之下，如何破局？

西藏最大的价值在生态，最大的责任在生态，最大的潜力也在生态！

理念一变天地宽。

嘎拉村借助援藏力量，以“整村推进、景区合一”思路统一经营桃林，将“桃花节”升级为市级文化品牌。村民以土地入股成立旅游合作社，踏上绿色发展之路。

如今的嘎拉村，早已将生态保护刻入发展基因。划定生态红线，组建专职护林员队伍，每年开展植树造林活动，延展着“桃花村”的美丽风姿，同时延伸产业链，推动“桃花经济”向“四季经济”延伸。（下转第三版）

上图：拉萨河风光（2025年7月30日摄）。新华社记者 姜帆 摄

一码通办 一网共济

——西藏医保服务跑出“加速度”

本报记者 卓玛七林

在拉萨的社区卫生服务中心，市民次仁卓玛用手机医保码轻松完成结算。与此同时，200公里外的那曲群众扎西顿珠正通过“村医通”POS机，为母亲顺利报销医药费。如今，这样便捷高效的医保服务场景，在西藏已成为常态。

近年来，我区医保系统锚定“为民、便民、惠民”初心，以技术赋能、服务下沉、跨域协同、制度突破四大举措为抓手，掀起了一场医疗保障服务变革，让改革红利化作各族群众看得见、摸得着的获得感。

技术赋能：

从“卡时代”迈入“码时代”，数字技术为西藏医保服务插上了腾飞的翅膀。我区医保部门推行“一站式、一窗口、一单制”结算模式，如今，从海拔5000米的牧区诊所到拉萨市区的三甲医院，医保码已覆盖门诊缴费、住院结算全链条；国家医保服务平台、微信小程序等多端办事入口同步上线，实现“指尖点一点，业务全办好”。

以前出门必带医保卡，异地就医还要开一堆证明，现在一部手机就能全部搞定！”在林芝市人民医院结算窗口，退休教师达娃桑布扫描医保码完成缴费后，道出了众多参保群众的心声。“从‘卡时代’迈入‘码时代’，数字技术为西藏医保服务插上了腾飞的翅膀。我区医保部门推行‘一站式、一窗口、一单制’结算模式，如今，从海拔5000米的牧区诊所到拉萨市区的三甲医院，医保码已覆盖门诊缴费、住院结算全链条；国家医保服务平台、微信小程序等多端办事入口同步上线，实现‘指尖点一点，业务全办好’。”

截至2025年10月底，我区医保码激活授权

用户达208.4万人，接入定点医疗机构2989家、定点零售药店902家，一个覆盖全区的医保领域“一码通用”身份认证体系已然成型。

“像达娃桑布这样常年居住区外的退休人员，只需手机提交申请就能完成异地就医备案，彻底告别‘跑窗口、交材料’的复杂流程。”自治区医保局相关负责人说。

服务下沉：

织密基层医保网，破解“最后一公里”难题

医疗保障服务的落脚点，在于打通惠及群众的“最后一公里”。西藏地广人稀、平均海拔高，过去农牧民就医报销常面临“路途远、流程繁、等待久”的困境。为此，我区医保系统将服务下沉作为重中之重，全力推行医保联网结算，将我区符合条件的670家乡镇卫生院、14家社区卫生服务中心、2949家村卫生室全部纳入医保直接结算范围，初步实现了“小病不出县区”。

“在村里卫生室看病能直接报销，药费当场就结了！”拿着报销单，日喀则市萨迦县吉定镇岗西村村民顿珠卓玛笑容满面。

不仅如此，基层医疗机构还配备了专业人员，手把手指导农牧民群众如何使用医保系统、如何办理相关手续，让群众在家门口就能享受到便捷、高效的医保服务。

（下转第二版）

着眼全局，把握明年经济工作的总体要求和政策取向

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

明年经济工作怎么干？中央经济工作会议明确了大政方针，提出了做好明年经济工作的总体要求和政策取向，这是以习近平同志为核心的党中央科学判断形势、把握我国发展大势作出的统筹谋划。

“坚持稳中求进工作总基调，更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争，更好统筹发展和安全”“实施更加积极有为的宏观政策，增强政策前瞻性针对性协同性”“持续扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量”……对中央经济工作会议提出的明年经济工作总体要求，我们要放在党和国家事业发展全局中来领会贯彻。

今年以来，我国经济发展面临多重困难和挑战，关税阴云笼罩全球贸易，国际货币基金组织、世界银行等国际机构纷纷下调全球经济增长预期。在党中央坚强领导下，中国迅速反击、多管齐下，在多领域打出反制“组合拳”有效应对，始终牢牢掌握主动权，赢得了国际社会尊重。

一年来，我们着力推动传统产业蝶变、新兴产业壮大、未来产业生长，今年前三季度规模以上高技术制造业增加值同比增长9.6%；坚定实施扩大内需战略，前三季度最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%……从加快建设现代化产业体系，到建设全国统一大市场、做强国内大循环，构筑起应对风险挑战的坚实底气，“中国之治”风景这边独好。

从一年来很不平凡的发展历程中，我们更加深刻理解党的二十届四中全会把“坚持统筹发展和安全”列为“十五五”时期经济社会发展必须遵循的重大原则之一，更加深入领悟这次会议提出两个“更好统筹”的明确要求。

当前，世界百年变局加速演进，大国关系牵动国际形势，国际形势演变深刻影响国内发展，我国发展仍面临各种不确定难预料的风险因素，统筹发展和安全任务更加艰巨繁重。实践告诉我们，面对复杂的外部环境，保持战略定力，坚定必胜信心，以苦练内功来应对外部挑战，坚定不移把自己的事情办好，坚定不移扩大高水平对外开放，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，不断做强做优做大实体经济，全面增强自主创新能力，以高质量发展的确定性应对各种不确定性，就能赢得战略主动。正如习近平总书记指出的：“顶住压力、练好内功、站稳脚跟，没有跨不过去的坎。”

会议明确提出明年经济工作的政策取向，指出“坚持稳中求进、提质增效，发挥存量政策和增量政策集成效应，加大逆周期和跨周期调节力度”，这将有力引导经济社会发展预期，有助于充分释放和提升宏观政策效能。（下转第二版）

2025年全区粮食产量再攀新高

连续11年稳定在百万吨以上

本报拉萨12月14日讯（记者 索朗琼珠）2025年我区粮食产量传来捷报，总产量达到115万吨，较2024年增加2.05万吨，再创历史新高。这是自2015年我区粮食产量历史性突破100万吨后，连续第11年稳定在百万吨以上，充分彰显出西藏农业发展的坚实根基与强劲潜力。

2025年以来，我区各级农业农村部门紧扣“稳粮、兴牧、强特色”的农业农村发展思路，深入践行“藏粮于地、藏粮于技”战略，扎实落实各项保粮增产关键举措，为粮食丰收筑牢根基。据统计，今年全区共落实粮食播种面积302.4万亩，较2024年扩增3.3万亩，为产量提升提供了重要的面积保障。

西藏首例克隆濒危牛健康成长

本报拉萨12月14日讯（记者 李梅英）记者从自治区动物疫病预防控制中心（区畜牧总站）获悉，我区科研团队在高海拔地区完成首例克隆黄牛制备，成功克隆的樟木牛母犊已在自治区动物疫病预防控制中心（区畜牧总站）曲水实验站健康生长超过6个月，标志着青藏高原濒危牛种抢救性保护迈出关键一步。

樟木牛和阿沛甲咂牛是我区特有的珍稀黄牛品种。2021年全国畜禽遗传资源普查显示，两品种仅分别剩余19头和39头。为快速恢复种群，国家相关部门启动活体保护、体细胞保种、克隆复原三大工程，于2023年2月，在重庆云阳县率先开展克隆胚胎

移植，攻克高原牛种体细胞克隆技术瓶颈，成功获得樟木牛、阿沛甲咂牛公牛各4头，用于补充保种急需的种公牛资源。

今年5月17日，我区首次高海拔黄牛克隆试验取得突破，一头克隆樟木牛母牛在曲水实验站顺利诞生。在工作人员细心呵护下，依托标准化技术规范与专业化保障机制，目前，这头额头带花的小牛在24小时的动态监测下，生长发育良好，各项生理指标稳定。

据统计，在克隆技术与常规保护措施协同推进下，樟木牛种群数量已由19头增至37头，种群衰退趋势得到初步遏制。

学习贯彻党的二十届四中全会精神宣传标语

优化区域经济布局，促进区域协调发展

农文旅融出致富新生活
经济日报记者 贺建明

中央媒体看西藏

山南市洛扎县拉康镇地处喜马拉雅山脉南麓，国道219线穿境而过，依托卡久3A级风景旅游区、拉康峡谷、列让沟瀑布等丰富的旅游资源，乡亲们吃了旅游饭，日子越过越红火。

“要抢在下一批客人到来前，把房间收拾整洁，让客人感受到家的温暖。”村民措姆说，她家旅馆今年已实现近30万元收入。

拉康镇党委副书记贺同涛介绍，拉康镇将民宿产业作为推动乡村振兴、促进群众增收致富的关键抓手。“目前，已发展民宿58家，拥有床位600余个。今年以来累计接待游客5万多人次，带动群众增收500余万元。”

“将流量转化为留量的关键在于特色。”贺同涛说，拉康镇新建和改造的民宿注重保持藏式传统建筑特色，还提供藏餐制作、藏式手工艺体验、传统歌舞教学等项目，同时巧妙融入现代生活元素，以差异化发展满足不同游客的多元需求。

跟随拉康社区党委书记桑珠走进密林，一朵朵褐色的灵芝隐藏在茂密的白杨林落叶间。

“我们社区海拔3000米，周围高山密林环绕。去年，镇里引导我们采用仿野生方式种植白肉灵芝，实现销售收入23万元，向群众分红14.5万元。”桑珠说，白肉灵芝种植面积已从30亩扩大至今年的90亩。

贺同涛介绍，下一步，拉康镇将深化卡久景区与民宿、文化资源的联动开发，推出“藏家文化体验课”项目，把传统技艺转化为常态体验活动；同时，依托景区资源打造“白肉灵芝”特色伴手礼，促进农产品深加工与文旅消费深度融合，不断拓宽群众增收致富渠道。

（转载自《经济日报》12月6日第3版）